

# 普宁市全面推行林长制工作领导小组办公室

普市林长办〔2023〕17号

## 转发《关于加强林业资源监管保护工作的令》（揭阳市林长令 2023 年第 2 号）

市全面推行林长制工作领导小组成员单位，全市各级林长，各乡镇人民政府、街道办事处、农场：

现将《关于加强林业资源监管保护工作的令》（揭阳市林长令 2023 年第 2 号）转发给你们，并提出以下意见建议，请一并贯彻执行。

一是坚决禁止擅自在林地上无证滥伐林木、开垦种植、违法建设、造坟和违规取土采矿等违法行为。

二是坚决打击收购、加工、运输明知是盗伐、滥伐等非法来源林木的企业。

三是压实属地巡林制度，落实日常护林巡山，发现违法违规砍伐、毁坏林木和造坟行为及时制止，整改复绿，并上报市林业局依法处罚。

四是加强森林防火工作，提前部署设防和应急值守。

普宁市全面推行林长制工作领导小组办公室

2023年10月9日



# 揭阳市林长令

2023年第2号

## 关于加强林业资源监管保护工作的令

市全面推行林长制工作领导小组成员单位，各县（市、区）全面推行林长制工作领导小组，全市各级林长，各有关单位：

全面推行林长制，是党中央、国务院推进新时代生态文明建设的顶层擘画，是载入法律法规的明确规定。全市各地、各级林长要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神，深入贯彻落实省委“1310”和市委“十大新作为”工作部署，全面落实河湖长制林长制、生态环境保护和绿美广东、绿美揭阳生态建设工作要求，以推深做实林长制为总抓手，全面加强森林、草原、湿地、自然保护地和陆生野生动植物等林业资源保护管理，高水平推进绿美广东、绿美揭阳行动，在践行绿色发展、打造人与自然和谐共生现代化揭阳实践上实现新作为、取得新成效。

**一、切实扛起治林兴林政治责任。**各地、各级林长要充分认识本地本区域林业生态文明建设面临的形势挑战，切实提高治林兴林的政治领悟力、执行力，增强使命感、紧迫感，依法履行森林草原资源保护发展主体责任，通过发布林长令、巡林调研、林长会议、林长制督查考核等方式，推动党政林长齐抓共治、常态化履职，协调解决责任区域林业资源保护发展重点难点问题，做到“当一方林长、守一方水土、保一方生态、富一方群众”。要持续推深做实林长制，加强各级林业主管部门和乡镇林业站队伍建设，充实保障执法人员、护林员等基层力量，强化林业资源源头管理、网格化管理和信息化支撑，推动形成党政主责、部门协同、体系完善、依法高效的治理格局。

**二、严格落实管林护林监管要求。**全市上下要坚持“生态优先”“保护优先”，以最严格的制度、最严密的法治和“长牙齿”的硬措施，切实保护林业资源和绿美揭阳生态建设成果。要持续推进打击毁林专项行动，对涉林违法保持高压严打态势。森林督查案件要严格落实案件查处、林地回收、追责问责“三个到位”，实现清存量、遏增量、防变量，上级挂牌督办问题销号清零。加强项目用林、林木采伐等政策法规宣传，推进以案释法、以案警示，引导全社会各主体依法合规用林。加强自然保护地体系建设，强化野生动植物和湿地保护管理，推进古树名木精细化保护和红树林保护修复，全面提升林业生态系统质量和服务功能。

**三、着力兜牢防火治害安全底线。**全市上下要认真落实中

共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》，加强特别防护期、重要节点时段森林防火工作分析研判，提前部署设防，加强应急值守。落实“预防为主、防灭一体、打早打小”机制，严格野外火源管控，加强隐患排查整治和宣传教育，引导群众“少烧香”“多种树”，从源头上遏制森林火灾发生。要推进森林防火基础设施建设，加快建设林火综合阻隔体系，建好用好林火远程视频监控系统，做好各类森林火灾预案动态修编演练和各层级防灭火专业队伍规范化建设，实现人防、物防和技防相结合，全市森林防火形势持续稳定可控。全市上下要全力推进松材线虫病疫情防控五年攻坚，精准监测，科学防治，多措并举，确保如期完成攻坚任务。强化林业领域生物安全管理，认真开展互花米草、薇甘菊、红火蚁等重大有害生物防控，加强依法监管，坚决防止发生重大林业有害生物灾害，守住林业生态安全底线。

此令。

揭阳市第一林长：王胜

揭阳市林长：支光南

2023年10月8日